
Rys. 9.6. Skok „grand jeté” (na podstawie książki Kennetha Lawsa The Physics of Dance,
Schirmer Books, 1984)

Baletnica, wykonująca skok „grand jeté”, zaraz po oderwaniu się od sceny
wznosi ręce i prostuje nogi do pozycji poziomej (rys. 9.6). Dzięki temu jej środek
masy przemieszcza się ku górze. Środek masy baletnicy porusza się nad sceną po
torze parabolicznym, lecz dzięki zmianie jego położenia w obrębie ciała tancerki
znajduje się on coraz bliżej jej głowy i torsu. W wyniku tego głowa i tors balet-
nicy poruszają się po torze niemal poziomym, co sprawia wrażenie „płynięcia”
tancerki nad sceną.

Uzasadnienie równania (9.14)

Wyprowadzimy teraz to bardzo ważne równanie. Dla układu n cząstek ze wzoru
(9.8) otrzymujemy:

muErŚM = m1Er1 +m2Er2 +m3Er3 + . . .+mnErn, (9.16)

przy czym mu jest całkowitą masa układu, a ErŚM — wektorem położenia środka
masy układu.

Różniczkując równanie (9.16) względem czasu, dostajemy:

muEvŚM = m1Ev1 +m2Ev2 +m3Ev3 + · · · +mnEvn, (9.17)

gdzie Evi ( = dEri/dt) jest prędkością i-tej cząstki, a EvŚM ( = dErŚM/dt) — prędko-
ścią środka masy.

Różniczkując następnie równanie (9.17) względem czasu, otrzymujemy:

muEaŚM = m1Ea1 +m2Ea2 +m3Ea3 + · · · +mnEan, (9.18)

gdzie Eai ( = dEvi/dt) jest przyspieszeniem i-tej cząstki, a EaŚM ( = dEvŚM/dt) —
przyspieszeniem środka masy. Choć środek masy jest tylko punktem geometrycz-
nym, to możemy mu — podobnie jak cząstce — przypisać położenie, prędkość
i przyspieszenie.
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